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„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie”
Instytucja Zarządzająca Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014 – 2020 – Minister Rolnictwa
 i Rozwoju Wsi.  Operacja współfinansowana jest  ze środków Unii Europejskiej w ramach poddziałania „Przygotowanie i realizacja działań w zakresie współpracy z lokalną grupą działania” Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020. 

ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU W WIZYCIE STUDYJNEJ W DNIACH 
8-10 WRZEŚNIA 2023 R.
Partnerzy Projektu Współpracy: Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania Regionu Kozła oraz Lokalna Grupa Działania KOLD zapraszają do udziału w wyjeździe studyjnym  pn. „Szlaki rowerowe dla turystów promocją regionu - Kaszubska Marszruta” w ramach realizacji projektu współpracy p.t. „Miejsca Obsługi Rowerów” współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach poddziałania „Przygotowanie i realizacja działań w zakresie współpracy z lokalną grupą działania” Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020.
Celem wyjazdu studyjnego  jest upowszechnienie wiedzy i wymiana doświadczeń w zakresie inicjatyw  popularyzujących turystykę rowerową na terenach wiejskich
Wyjazd studyjny wpłynie na podniesienie wiedzy u 40 uczestników wyjazdu studyjnego
w zakresie inicjatyw popularyzujących turystykę rowerową na terenach wiejskich, a za ich pośrednictwem upowszechnienie tej wiedzy i wymianę wiedzy o rezultatach operacji na obszarze 2 lokalnych grup działania. 
Do udziału w projekcie zapraszamy:
-przedstawicieli organizacji wspierających rozwój turystyki rowerowej na terenach wiejskich,
-przedstawicieli obiektów noclegowych/hotelowych/agroturystycznych,
-przedstawicieli zagród tematycznych oraz obiektów kultury,
-przedstawicieli szkół branżowych,
-przedstawicieli samorządów
z terenu Partnerów Projektu Współpracy: Stowarzyszenia Lokalna Grupa Działania Regionu Kozła oraz Lokalnej Grupy Działania KOLD, tj. z terenu gmin: Babimost, Kargowa Siedlec, Trzciel, Zbąszynek, Zbąszyń, Duszniki, Lwówek, Opalenica,  Kuślin, Nowy Tomyśl, Pniewy, Miedzichowo.

Wypełniony formularz zgłoszeniowy należy dostarczyć pocztą tradycyjną lub elektroniczną (skan) w nieprzekraczającym terminie do dnia 1. września br. do godz. 14.00  (decyduje data wpływu do biura) na adres: biuro@kold.pl, Lokalna Grupa Działania KOLD ul. Rynek 33/1 64-310 Lwówek;
Albo na adres: biuro@lgdrk.pl, Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania Regionu Kozła ul. Rynek 16 66-120 Kargowa.

Formularz zgłoszeniowy znajduje się na stronach internetowych Partnerów Projektu Współpracy:  www.lgdrk.pl oraz www.kold.pl

W razie jakichkolwiek pytań proszę o kontakt:
Pod numerem telefonu 61-44-24-160
Instytucją odpowiedzianą za treść informacji jest Lokalna Grupa Działania KOLD

image1.jpeg




image2.jpeg
Program
* Rozwoju
' Obszaréw

Wigjskich
na lata 2014-2020




image3.jpeg




image4.png
ANIAY I




image5.jpeg




